

**Jan Klíma**  
**scénář**

**Pamětník:** Abyste poznali pravdu světa, musíte do toho světa jít. Abyste poznali, jak si tady blahobytně žijeme a hádáme se o prd.

**Vojta:** Hlas, který jste právě slyšeli, patří Janu Klímovi. Narodil se 8. prosince 1943 ve Vysokém Mýtě. Je to historik, celý život se zabýval dějinami Portugalska a portugalsky mluvících zemí.

**Pamětník:** Rodný list mám německý, takže jsem občan Protektorátu Čechy a Morava.

**Martin:** Když skončila druhá světová válka, byl Jan ještě velmi malý. Na tuto dobu si však přece jen vzpomíná.

**Pamětník:** U Pražské brány ležela spousta mrtvých Němců. Tady se střílelo, byla tu revoluční garda a střílelo se i na letišti.

**Tomáš:** Když k jeho rodině přišli Rusové, aby se zeptali na pár věcí, tak si malý Jan Klíma pustil pusu na špacír.

**Pamětník:** (20:25-20:39) Maminka mi vykládala, že jsem udělal průšvih. A já jsem jednomu řekl: Kapitáne, ty seš "pjase".

**Kuba:** V mládí se svým kamarád hecl a společně se naučili portugalštinu, která mu byla osudnou. díky ní dostal nabídku dělat v Mosambiku překladatele na československé ambasádě. Později se vypracoval na jejího vedoucího.

**Pamětník:** Tam lidé žijí strašlivým způsobem. Když vám člověk v cárech nabízí kaši, kterou sotva má a vy máte hodinky a boty a věci, které on v životě neviděl... pochopíte, že svět je daleko složitější než hádky, které každý den slyšíme v televizi.

**Vojta:** V 90. letech se Jan Klíma dostal do Angoly, kde právě proběhly volby. Jejich výsledek jedna strana neuznala, vypukla válka a ostré boje za použití těžkých kulometů a minometů. Vzpomíná si na zásah střely z bazuky do jednoho z blízkých domů.

**Vojta:** Česká ambasáda se nacházela mezi sídly dvou zneprátelených stran, které střílely jedna na druhou přímo přes její budovu. Z Prahy dostali zaměstnanci nesmyslný pokyn bránit "šifru", ale na konec se zachovali po vzoru jiných ambasád a snažili se hlavně chránit svůj život.

**Pamětník:** Já jsem třeba mohl telefonovat, ležel jsem jsem a telefonoval.

**Pamětník:** Já jsem volal manželce do do Mýta a ona mi říkala, že mě neslyší, že tam rachotí kulometry.

**Martin:** Jan Klíma se ale věnoval také učitelství. Řadu let působil na vysokomýtském gymnáziu, kde byl ředitelem. Donedávna také vyučoval na univerzitě v Hradci Králové.